生活周刊

平市高级中学开展

我与

地

坛

书品读活

本报记者

靓

文

经济部 电话:8820675 责任编辑:邱冬勇 责任校对:徐 东

南平一中2022届毕业生吴悠扬:

## 文理交融逐光行 情系乡土助振兴

"铸魂·筑梦:从学术探索走向社会服务"系列报道之二

□本报记者 黄靓 通讯员 包文涛

《中国教育现代化2035》明确提出"注重全面发展与因材施教相结合",《教育强国建设规划纲要(2024-2035年)》进一步强调要"推进基础学科、新兴学科、交叉学科建设,促进文理融合"。

作为全国文明校园与福建省首批示范性普通高中,南平一中秉持"责任在心·担当在行"的办学理念,以"情境一思维一价值"三位一体育人模式为指引,鼓励学生打破学科壁垒,用知识服务社会。文科生吴悠扬的成长故事,正是这一育人理念的生动展现。

"天行有常,不为尧存,不为桀亡;数学有序,不因动兴,不因静毁。"这是吴悠扬在南平一中开展数学研究时留下的心声。始终怀揣对文学的热爱与对科学的好奇,他从未将自己局限在文科生的方寸天地。他的科研之路,始于对家乡南平市延平区南山镇后溪村一片银杏林的牵挂。

这片承载着村民增收希望的"金色经济林",长期面临种植规划的难题。山坡地形复杂,光照分布不均,部分植株因光照不足生长缓慢,既影响银杏的品质与产量,也制约了生态效益与经济效益的最大化。如何让每一棵银杏树都能充分沐浴阳光,让这片银杏林真正成为乡村振兴的"致富林"?这个萦绕在村民心头的现实问题,深深触动了吴悠扬。

"既然是光照问题,那就要先摸清光影的规律。"带着这个想法,吴悠扬开启了他的田间地头科研之旅。此后一个多月里,日升日落间,后溪村的山坡上总能看到他忙碌的身影。他手持专业测光仪,穿梭在银杏林间,面对复杂的地形数据反复丈量、绘图标注,力求精准还原每一处细节;他仔细选取不同坡



吴悠扬荣获第36届福建省青少年科技创新大赛 -等奖 (南平一中 供图)

度、不同朝向的观测点,记录下每个时间节点的光照强度数据。最终,他将复杂的地理环境与太阳运行轨迹抽象为数学模型,撰写了《数学分析下的日影变化规律探究及其应用》。报告中,他不仅通过数学模型精准测算出后溪村银杏林不同区域的最佳光照时段,还结合地形特点提出优化种植方案,明确不同坡度区域的适宜种植密度与植株间距,为村民提供了可直接操作的种植指南。这份兼具科学严谨性与现实操作性的研究,不仅在丘成桐中学科学奖(数学)南部赛区斩获二等奖,更真切为乡村发展提供了"光"的指引,让"金色经济林"真正成为带动村民增

收的"致富林"。

初次科研的成功,让吴悠扬深刻体会到跨学科融合的强大力量。此后,他继续深耕科学探究之路,将目光投向几何世界,完成的《n倍角三角形三边关系》研究荣获福建省青少年科技创新大赛一等奖。

2022年9月进入北京大学政府管理学院后,他更是凭借责任驱动的创新素养,斩获"廖凯原奖学金"、优秀科研奖等多项荣誉,撰写的论文荣获国家发展青年论坛"国家发展观察奖",同时在文艺、体育、学生工作等多个领域全面发展。

从为乡村"追光"到为理论"探幽",文理交融的思维特质在他身上愈发凸显。正如他所说:"作为一个文科生,我用诗的情怀解读数学之美,以数学为武器剖析这个世界,永葆一颗严谨求实的研究之心,渴望为国家新文科建设贡献力量!"

"研究路漫漫,吾不忘初心,不忘梦想,临几何风月,观代数流芳。"吴悠扬的跨学科旅程,完美诠释了南平一中"责任铸魂·创新筑梦"的育人内涵——魂系乡土,方能扎根现实、心怀家国;梦向苍穹,方能交叉融合、敢闯会创。当责任为基、创新为翼,学子们便能从身边的具体问题出发,在服务社会的道路上不断成长,最终迈向更广阔的人生舞台,为国家发展贡献青春力量。



近日,南平市高级中学"枫影书澜"系列读书活动再启新篇。学校以史铁生经典散文集《我与地坛》为核心,通过朗读分享、深度品鉴、感悟交流等多元形式,引导学子在经典阅读中叩问生命本质、汲取成长力量,让全校师生在文字间读懂苦难中的坚守、平凡里的深情。

史铁生是中国当代极具影 响力的作家。因身体残疾,他 长期与轮椅相伴,却以坚韧的 生命意志和深邃的精神思考, 在文学领域留下不朽篇章。他 将自身对苦难、生死、存在的深 切体悟融入文字,笔触温润而 充满力量,字里行间满是对生 命本质的叩问与对精神突围的 探寻。而《我与地坛》正是他以 "灵魂为笔、生命为墨"写就的 经典散文。地坛是他轮椅生涯 中反复驻足的精神栖息地,书 中既记录了地坛砖石浸润的温 凉与沉思、晨昏光影里的自然 哲思,也凝结了他对"何为苦 难""何为存在"的深度求索。 "死是一件不必急于求成的事, 死是一个必然会降临的节日。 史铁生用这样通透的文字,书 写轮椅碾过的轨迹、平凡日常 的点滴,展现了在困境中凿穿 苦难迷障、于绝望缝隙开辟前 行之路的生命力量,为读者奉 上了一部汲取超越苦难精神养 分的佳作。

"史铁生的文字,恰似地坛里的老槐树,沉默间有千钧力,温柔中藏着韧性。"高二(5)班张梓沅同学在好书品读会上分享道。书中无华丽辞藻,却如细雨浸润心底,种下人情温暖。这份穿越绝望后与命运的和解,尤其契合正历经成长阵痛的青年学子——它农教你逃避用境。却强你与苏森世界。

避困境,却领你与苦难共处;不承诺一帆风顺,却让每一次咬牙坚持,都成为生命厚度的积淀。

罗雯露同学分享了自己的读书感悟:"这本书让我第一次认真思考'失去'与'拥有'。史铁生失去了行走的能力,却在地坛里拥有了更辽阔的精神世界。他能从一只蚂蚁的爬行里看见执着,从一阵风声里听见安慰。这让我想起自己每次遇到难题想放弃时的样子,总觉得失去了'轻松'的可能,却忘了自己还拥有'坚持'的权利。或许,我们不必害怕失去,重要的是在失去后,找到属于自己的'地坛',重新站起来。"

"教育的意义,不仅是传授冰冷的知识,更是教会学生面对挫折时的姿态。"语文组教师在作品推荐中谈到,史铁生在轮椅上与命运对抗的模样,正是一位无声的人生导师。"真正的成长,是看清生活的残酷后依然热爱;真正的勇敢,是身处黑暗时仍愿主动寻光。"老师们结合高中阶段学子常面临的考试失利、努力无果、未来迷茫等困境,引导学生领悟:地坛的草木总能熬过寒冬,人生的困境也终会过去,唯有在坚守中扎根,方能向阳生长。

本次品读活动不仅是一场文学的盛宴,更是一次生命的对话。南平市高级中学相关负责人表示:"'枫影书澜'是学校打造校园书香文化的重要品牌,此次《我与地坛》品读活动,旨在让学子在经典中感悟生命本真,让更多优秀文学作品走进校园。我们希望引导枫岗学子在阅读中丰富学识、涵养品格,在人生的风雨中寻得属于自己的'地坛',不慌不忙,向阳而生。"



南平市高级中学开展《我与地坛》好书品读活动

松溪:

## 萌娃"趣"研学非遗暖童心

本报讯(记者 李思敏)"孩子们,湛卢宝剑铸造技艺是我们松溪的非遗文化哟!"日前,松溪县实验幼儿园的师生走进当地大布福文化生活馆,开展了一场以"立冬"为主题的研学活动。在老师的生动讲解下,孩子们手持木制"湛卢宝剑"兴致盎然地比划,一招一式颇有模样。

本次研学活动深度融合松溪版画、九龙窑瓷器、湛卢宝剑、白茶制作等本土非遗文化,精心设置了四个体验环节。版画体验中,孩子们亲手拓印福纹版画,传递"即印即福"的美好期许;龙窑手作环节里,一双双稚嫩小手认真捏制立冬汤圆碗,感受"造器纳福"的手作温度;白茶文化体验中,孩子们辨识白茶香气与草本药材、亲手缝制福袋,感知"暖冬藏福"的生活智慧;宝剑文化体验时,孩子们模拟握剑、磨剑的动作,在铿锵气势中领略欧冶子"十年磨一剑"的匠心精神。

"孩子们在沉浸式的真实文化场景中,不仅锻炼了动手能力、培养了专注力,更深化了对家乡文化的认同感与自豪感。"松溪县实验幼儿园园长陈媛表示,今后幼儿园将持续把本土非遗文化融入日常教学,践行"生活即教育"的理念,让非遗文化在孩子们心中扎根生长,在代代相传中焕发新的生机。

## 学些习作

瓯

第

斜阳透过窗棂,我偶然从书架上抽出《隐秘一的航行》。这个书名像一句暗语,轻轻叩击我,在那走是怎样的航行,在隐秘?带着这段关于成长、伤害,我翻开书页,长、伤事,了这段关于成长、伤寒。一节中的女孩,因外貌被风雨打湿翅膀的目光中唇,似头被点,

书中的女孩,因外貌 被嘲讽、被谣言中伤,像 只被风雨打湿翅膀的鸟, 在冷漠的目光中瑟缩。 但她没被击垮,在寂寞中 积蓄力量,在阴影里悄悄 生长。她深夜伏案苦读, 在老师面前鼓起勇气自 荐,手心冒汗却眼神发 亮。这个瘦瘦小小的女 孩,就像暗夜里自己点亮 的灯,即便遭遇嘲讽,也 从未丢弃真诚。她让我 明白,真正的勇敢从不是 不流泪,而是哭过之后, 依然选择往前走。

如果能多一些善意的目光、多一份包容的胸怀,那些"隐秘的航行"会不会少些孤独、多些温暖?成长不该是孤军奋战,它更需要理解与陪伴。我们每个人既是航行者,也能成为别人生命中的灯塔,在他人陷入黑暗时伸出援手,就能传递无尽温暖。

我也曾自卑,因他人一句无意的评价辗转难眠,把自己的价值绑在别人的眼光里。 书中的女孩告诉我:我们不必完美,但必须完整。与自己的缺陷和解,不是认输,而是真正自由的开始。

合上书,窗外已是星光点点。这场"隐秘的航行"虽不张扬,却深深烙印在我心头。未来的风雨或许依旧,但我知道,自己也在属于我的航道上,静默而勇敢地向着光的方向前行。愿每个正在"隐秘航行"的人,都能被温柔注视、被真诚理解,在青春的汪洋中,找到属于自己的岸。

(指导老师:王雨婧)



近日,武夷山实验幼儿园组织大班100余名幼儿走进武夷山市消防救援大队,开启一场生动有趣的消防安全启蒙之旅。图为孩子们在消防车旁听消防救援人员讲解车内各类救援设备。 (张筱惜摄)

## 以体润心 以动养正

省市区名师工作室联动赋能幼教体育

本报讯(记者 黄靓 通讯员 叶慧)近日,福建省幼儿教育吴海云名师工作室与南平市张桂枝名园长工作室,在建阳区人民政府机关幼儿园联合举办"童心'跃'动,养正同行"幼儿体育专题教研活动,110余名幼教同仁齐聚于此,共同探索幼儿体育教育的创新路径。

活动当日,建阳区机关幼儿园的户外体育活动成为全场焦点。中大班幼儿依次开展"超人冲冲冲""护粮大作战""闪电小骑士"等主题运动游戏,孩子们在规则中协作、在挑战中奔跑,将童真活力与"养正"教育理念融人每一次互动。

随后呈现的特色早操更让人眼前一亮:大班《魔童武球》早操融合武术刚劲与篮球灵动,中班《活力椅子操》以日常座椅为道具创意编排,幼儿整齐的动作、专注的神情,展现出良好的肢体协调性与体育素养,让在场观摩者沉浸式感受幼儿体育教育的实践成果。

建阳区机关幼儿园保教主任俞晨露以《我们的趣味早操》为题作案例分享,她详细拆解了幼儿园趣味早操从研发构思到落地实施的全流程,"趣味早操的核心是'以

幼儿为本',既要符合孩子的身体发展规律,又要让他们

在运动中感受快乐。

专家点评环节成为整场活动的"点睛之笔"。华东师范大学学前教育系副教授柳倩肯定本次活动的创新价值:"主题式运动游戏与特色早操的设计,既贴合幼儿年龄特点,又深度融入了'养正'理念,这种实践探索很有意义。"她结合现场观摩细节提出针对性优化建议,既解答了教师在体育教学中的困惑,更指明了未来幼儿体育游戏深化发展的方向。

南平市教师进修学院幼教教研员吴艳青、李军静等 专家也结合区域幼教实际,与参会者展开深度互动交流, 分享了诸多实用教学策略与实践经验。

据悉,本次联合教研活动进一步深化了幼儿体育教育的 实践探索,充分发挥了省、市、区三级名师工作室的示范辐射 效应。活动不仅为参会教师搭建了高效的学习交流平台,更 打通了区域幼儿体育教育协同发展的桥梁。参会教师纷纷 表示:"此次活动干货满满,我们会把所学所思切实融人日常 教学,让孩子们在趣味运动中强健体魄、塑造优良品格。"

